

我市举行宪法集中宣传活动

第五届法治文化节同步启动

本报讯 (记者 何家玉)昨天是第十个国家宪法日,正值第六个宪法宣传周。当天,我市围绕“大力弘扬宪法精神,建设社会主义法治文化”主题,举行集中宣传活动,同步启动第五届法治文化节。市委副书记、政法委书记沈雷,市人大常委会副主任葛玉琴,市政协副主席徐峰等出席活动。

“八五”普法以来,全市各级机关部门积极开展宪法宣传教育,深入贯彻实施宪法,在开展全民普法、传播法治文化、推进法治实践等方面取得明显成效,涌现出一批优秀普法品牌;全市1.8万余名法律明白人扎根基层、参与社会治理,涌现出全国年度法治人物倪伯苍、全国平安卫士张祖发等先进典型。今年,我市创新开展“童声

里的法治”主题活动,以少年儿童爱听能懂的“童言童语”讲好法治故事、传递法治声音,营造了校内外浓厚法治文化氛围。

据介绍,第五届法治文化节将持续至2024年2月底,市县联动、部门互动,通过“讲百案、进千企、访万家”法治宣传、“法韵崇川”非遗民俗法治集市等15项主题活动,深化法治建设与传统文化、红色文化等交融互通,激活法治文化建设的“一江春水”,努力让法治文化建设成果惠及千家万户。

沈雷希望各级党员干部和广大群众,牢固树立宪法法律至上的法治理念,做到全员学习宪法、全面宣传宪法、全域实施宪法,为南通高质量发展营造良好的法治环境。

海安推动产教融合走深走实
5年达成产学研项目超1500个

行揭牌仪式。

近年来,海安产教融合不断深化,科教融汇成效明显。各院校与市内近180家企业达成合作,中职专业联合办学实现全覆盖,建成国家级实训基地1个、省级实训基地4个;组织技能培训2.6万人次,累计输出中高职毕业生4500人,中职学生本地实习率100%、本地就业率86.5%;与南京大学、上海交大等10家知名院校共建产业研究院,与南通理工学院、南通大学、江南大学等高校建立全面战略合作关系,校地共建研发中心超150家,近5年达成产学研合作项目超1500个。

求新图变 汇聚跨越发展新势能

(上接A1版)在启东,通易航天、贵金属新材料、药源生物、孚创动力等发展特色鲜明的专精特新“小巨人”企业正茁壮成长。今年1—9月,全市47家省级以上专精特新中小企业实现规模工业应税销售154.9亿元,同比增长11.7%,高于全市规模工业应税销售2.1个百分点。

聚焦前沿 创新者永立潮头

一个个专精特新企业练就了自己的独门秘籍,而这离不开研发的支持。

上世纪90年代初,还是启东阀门厂的神通阀门依靠为上海宝钢等企业生产进口设备备件、提供维修配套服务,在市场竞争得一杯羹。1993年,宝钢引进一套进口生产线,但阀门经常损坏,维修既耗时又费钱,还耽误生产。神通阀门为抓住机会,开始走上研发攻坚之路。

这条路一走就是30多年,企业曾为了解决阀门水土不服的问题,进行大量研究,甚至把不同地区的海水运回来进行对比分析。最后针对海水的温度、氯离子含量等因素进行针对性设计。如今,神通集团的研发投入占营业收入的百分之四以上,目前拥有有效专利480件,其中发明专利67件、国际专利2件,成为行业当之无愧的单打冠军。

本报记者 黄海
本报通讯员 孙亚军 茅晨华

海门前三季度农村居民人均可支配收入同比增长6.6%——

打好增收组合拳 奏响富民新乐章

收入是民生之源。前三季度,海门农村居民人均可支配收入27435元,同比增长6.6%,增量和绝对值均位列南通各县(市、区)第一。近年来,海门全力打好农民增收致富组合拳,在农业发展、农民就近就业、农民人才培养等方面发力,农民“钱袋子”越来越鼓,乡村振兴路越走越宽。

发展产业 促进持续增收

“走,去摘草莓!”小雪刚过,四甲镇头桥村党总支书记郁浩东把记者带到了村里的泉氏农业千亩草莓种植基地尝鲜。“红颜”“初恋”“天使”“紫金久红”“紫金香雪”……近几年广受消费者欢迎的草莓品种,都在这里结果。

掀起大棚帘幕,一股果香扑鼻而来——绿油油的叶片间,白的花、红的果,星星点点。“红白黄黑四色草莓是我们公司的特色,目前主要是供应给一些电商平台,网上每公斤售价200元左右,甚至分装后论颗卖。”泉氏水果种植有限公司副经理张涛说。

泉氏农业是一家大规模种植高品质水果企业,公司在头桥村种植了800多亩的草莓和葡萄,主要供给麦德龙、盒马鲜生、百果园等大型商超平台,年销售额超2亿元。

“我们土壤有机质含量高,浅层水丰富,四季瓜果飘香,是省级农产品加工集中区的核心区。”郁浩东介绍,近年来,村里企业引进优良品种,推广水肥一体化、机械化作业、蜜蜂授粉、

病虫害绿色防控等先进实用技术,不断提升技术水平,草莓种植面积逐年扩大,平均亩产值2.25万元。

乡村振兴,产业要旺,草莓产业只是海门农业发展的一个缩影。近年来,海门积极把优势资源转化为更多优势产业:海门山羊存栏量42.3万只,年销售额突破4.62亿元;西青作物播种面积16万亩次,年产量10.26万吨,年产值超过10亿元;西(甜)瓜播种面积6万亩,总产量1.7亿公斤,总产值超5亿元……如今,海门农业产业遍地开花,致富之路越走越宽。

帮助就业 激发内生动力

昨日,记者来到海门港新区头甲村,看见村民黄瑞祥正带领组员在辖区三级河道上清理河面。“我原来养羊没有多少收入,加入了头甲村的劳务公司后,每年的固定收入就有4万多元。”黄瑞祥笑着说。

头甲村是海门传统的建筑村,村内经济结构单一,没有优势资源、产业,壮劳力又基本跟随建筑队外出务工。2020年,头甲村针对海门港新区三级河道存在管护需求,辖区“6070”人员多且劳动技能弱等实际情况,主动争取新区政府和相关部门在财力、人力、物力上的支持,试水组建头甲村劳务有限公司。

“劳务经济具有抗风险能力强、收益稳定等优点。”头甲村党总支书记江美介绍,目前头甲村的劳务公司吸纳

了辖区内剩余劳动力50余名,既增加了村民收入,又盘活了村级经济。2022年,头甲村劳务公司在扣除必要的经营支出后,为村集体带来了超40余万元的收入。

今年,海门街道三南村与省级农业龙头企业苏洪集团结成农村产业融合主体,建立“公司+合作社+基地+农户”的运营机制,将村里的水果基地打造成苏洪集团销售原料生产基地,目前,全村果树种植户有130余户,年产值1500余万元,亩均纯收入达到7000元。苏洪集团在村里投资10亿元建设仓储加工基地、冷藏加工配送中心、果汁生产厂等,吸纳300多名本地村民就业。

“这一棵棵果树就是摇钱树,我种了6亩猕猴桃,纯收入能有5多万元。”三南村村民郭树金乐呵呵地说,“过了农忙,我还可以去果汁厂打工,增加一笔收入。”

近年来,海门不断探索创新就业模式,帮助村民实现务工、顾家、挣钱三不误,有效解决农村闲置劳动力、半闲置劳动力就近充分就业问题。截至目前,海门农村劳动力就业率95%以上。

培育头雁 领航共富道路

在余东镇富民村春野家庭农场的草莓园内,芳醇的草莓香沁人心脾。农场主姜丽春正带领着工人们忙碌着采摘、分拣、包装。

姜丽春2010年毕业于新疆农业大学生物技术专业,当同辈人都在走出去时,她却毅然选择了返乡创业。如今,春野家庭农场的种植规模已有100多亩,涵盖草莓、翠冠梨、黄桃、葡

萄和甜瓜等多种特色水果,亩均效益达15000元。这里也成为海门小有名气的农旅景点,每逢节假日,来农场采摘游玩的市民络绎不绝。

自己腰包鼓了,姜丽春也不忘带领村民致富。“农场这么大,我们一家人肯定忙不过来,所以我们就招聘了周边的村民,让他们过来帮忙。”姜丽春还兼任海门农业干部学校和南通科技职业学院的培训讲师,为农民传授最新的农业生产知识和农场经营管理经验。目前,姜丽春累计授课200多场次,培训学员40000多人次。

火车跑得快,全靠车头带。全面推进乡村振兴,迫切需要一支强大的“领头雁阵”。近些年,各类人才纷纷投身海门乡村振兴主战场,带动形成农村创业创新热潮,为乡村振兴发展增添了底气。

香樟、榉树、红叶石楠、红叶李、桂花……在海门区四甲镇合兴村“80后”新农人许仲德的苗木合作社里,二十多种苗木让人目不暇接。从大学毕业就职长江南京航道工程局,再到辞职去稳定工作、回到家乡成为一名村干部,现如今成立了林木合作社、拥有苗木作物15万株,年产值3000万元,属于许仲德的田园梦想,正在他脚下这片土地上一步步实现。

无论是许仲德还是姜丽春,他们对家乡都有一种朴素而强烈的情感,愿意与家乡共成长。在海门,越来越多乡土人才带回了资金和先进技术,更带来了新思想和新观念,在农村广阔的舞台上,尽情发挥自己的聪明才智,带领村民增收致富。

本报记者 袁晓婕 黄天玲



(上接A1版)

企业技术骨干是教授企业工作本位内容的最佳人选,近年来,如皋相继聘请22名企业技术骨干为校企合作订单班产业教授,承担企业工作本位的专业教学工作,提升学生的适岗能力。不仅如此,在学生进入企业这个实践大课堂时,学校也会派出驻厂老师,一方面与企业导师相配合,更好地教授学生知识,另一方面也是为了提升老师自身的素养。

作为第一中专的实训教师,薛程每学期都要根据学校安排到企业锻炼学习。随着“智改数转”的发展,生产技术不断更新迭代,我们自己不充电,怎么能教好学生?薛程说,一开始,想要到车间去生产线当学生有些不自在,但几次学习后他完全改变了想法。“现在如皋全市都在推进‘智改数转’工作,很多企业

定向培养 这种人才企业用得上

的生产设备我都没见过,只有我们先学会了,教学才不会和生产实际脱节。”

紧跟产业发展趋势和行业人才需求,如皋校企共建,打造双师教学队伍,把新技术、新工艺、新规范融入教学,真正形成学校培养的人才企业用得上的良好局面。

服务项目,深度融合提质培优

11月初,斯堪尼亚的二期项目——动力总成生产项目在如皋破土动工。去年一期项目刚落户时,专业蓝领技术人员的紧缺曾让企业担忧。在政府牵线搭桥下,校企双方建立合作后,企业的后顾之忧得到了解决。

“去年9月,我们安排了几位专业老师前往斯堪尼亚瑞典总部进行专业

培训,回来后规划课程并担任斯堪尼亚订单班的任课老师和班主任。”如皋中专党委书记、校长贾建军说,斯堪尼亚是如皋的重大项目,对地方产业发展有着重要意义,如皋中专制定了以满足企业需求为导向,以实训为主的课程,最终赢得企业倾心。

斯堪尼亚二期项目的落户,是对如皋区位优势的肯定,也是对如皋集聚资源、服务企业优质营商环境的赞许。

制定《如皋市职业教育校企合作三年行动计划(2021—2023年)》,完善校企合作工作机制,从资源保障、课程设置、平台搭建、管理运行等方面落实举措,努力打造校企合作互融互促、多方共赢的新生态;建立校企合作激励机制,出台《如皋市校企合作工作奖励评

审办法》,设立年度480万元专项资金,激发校企合作积极性和主动性;按专业群建设实习实训场所,遴选优秀企业承担实训项目,为学生提供真实工程背景的实践场所,建成省级现代化实训基地6个、校企合作校外实训基地147个……得益于一项项扎实举措的推出,“政府牵头、学校出力、企业满意”的场景在如皋已经成为常态。

“我们将以创建江苏联合职业技术学院如皋分院‘技师学校’为抓手,进一步构建结构体系更全、办学水平更高、服务能力更强、政策环境更优的现代职业教育体系。”如皋市委教育工委书记、如皋市教育局局长郭其龙表示,接下来,如皋将深入推动产业、教育双向赋能,将教育资源转化为促进如皋高质量发展的有力动能。

本报记者 陈嘉仪 本报通讯员 许周欣

2023年度南通市学雷锋志愿服务先进典型

为深入学习贯彻习近平总书记关于新时代文明实践和志愿服务系列重要指示批示精神,大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿精神,进一步推动全市学雷锋志愿服务制度化常态化发展,市文明办开展了2023年度南通市学雷锋志愿服务先进典型推选。经过广泛动员、择优推荐、综合评审等程序,共评选出江海志愿服务“英文隋奖”个人2名、组织3个,优秀

致全市广大江海志愿者的感谢信

亲爱的江海志愿者朋友们:

你们好!值此国际志愿者日到来之际,谨向长期以来为全市新时代文明实践和江海志愿服务事业发展作出无私贡献的广大志愿者、志愿服务组织致以诚挚的问候和衷心的感谢!

志愿服务是社会文明进步的重要标志。今年是毛泽东等老一辈革命家为雷锋同志题词60周年。60年来,南通始终坚持以弘扬雷锋精神,扎实开展群众性学雷锋活动,推动志愿服务走深走实。从扶危济困不图名的“莫文隋”,到以微薄收入慷慨行善的“磨刀老人”吴锦泉;从接力60载传承雷锋精神的金沙小学五(2)雷锋中队,到把青春无悔写在祖国最需要地方的南通大学莫文隋研究生支教团,新时代学雷锋活动融入日常、化作经常。刘宏燕、如东税务“爱心妈妈”团队、如皋市“偶来课”文明实践志愿服务项目等典型入选全国学雷锋志愿服务“四个100”,新时代文明实践“一圈两带”建设得到中央文明办高度肯定。从一个人到一群人、一座城,全市256万江海志愿者与党心声合鸣,活跃在经济建设第一线、社会发展主战场、服务群众最前沿。你们不在台前,但甘居幕后,勇担社会责任,践行奉献精神、服务中心大局;你们没有光环围绕,但不忘初心,热诚关爱他人,扶危济困、扶弱助残,一位位平凡英雄给了我们最大感动,一个个凡人善举温暖了江海大地,铸就了南通这座文明之城、大爱之城。南通高质量发展的进步,凝聚着你们的心血和奉献,来自你们一砖一瓦、一点一滴的积累。再次向你们致以崇高的敬意!

习近平总书记对志愿服务工作寄予厚望,强调志愿者事业要同“两个一百年”奋斗目标、同建设社会主义现代化国家同行。江海奔涌,百舸争流。我们身处的城市承载着百年的积淀,积蓄着向上的能量。踏上新征程,希望你们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,大力弘扬奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神,推进志愿服务制度化常态化,自觉树立和践行社会主义核心价值观,积极倡导好风尚、凝聚正能量、展现新作为,为奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章贡献更多力量!

南通市精神文明建设指导委员会
2023年12月5日

一、江海志愿服务“莫文隋奖”

个人2名:
施汉冲 启东市“近海手艺人”志愿服务队
王 坚 崇川区“筑梦驿站”志愿服务队
组织3个:
海安义工联合会
通州区金沙小学五(2)雷锋中队
南通大学莫文隋研究生支教团

二、优秀志愿者(30名)

郑元柏 海安市曲塘镇“百灵鸟”理论宣讲志愿服务队
吴晓萍 海安义工联合会
蔡正桥 海安市李堡镇杨庄村“好邻”志愿者服务队
吴文瀛 如皋市新时代文明实践志愿服务总队
罗晶晶 如皋市如城街道志愿服务支队
高 山 “兜兜爸讲故事”公益阅读推广组织
朱红燕 如东江海义工联合会秘书长
吴 勇 启东市银洲新村志愿服务队
施金慧 启东市仁惠公益协会
陈耀华 崇川区朝晖社区志愿服务队
费长中 崇川区“银发护江师”志愿服务队
吴玉霞 崇川区城南新村社区志愿服务工作站
殷建峰 南通市通州区吉坝乡连爱心协会
金 辉 江海志愿者四港村工作站
蔡 雷 江海志愿者支教协会、海门区益生公益服务中心
丁佳琦 海门区“康教上门”团队

三、优秀志愿服务组织(20个)

海安税务125志愿服务大队
如皋市雉安应急救援队
如东县城市管家志愿者协会
启东市“妇幼友好”志愿服务队
“税映丹心”志愿服务队
通州区新时代文明实践巾帼志愿服务分队
南通市海门区馨爱志愿服务工作站
莫文隋志愿者工作站开发区检察院分站
江海志愿者星港湾社区志愿者工作站
江海志愿者东晋村工作站
南通市崇川区秦灶街道笃艺艺术公益表演团

江海志愿者南通市园林绿化管理处服务队

江海志愿者市城市管理服务总队

南通市公共交通集团48路雷锋志愿服务专线

老兵车队志愿服务队

南通市老年人体育协会

南通广播电视台“城市日历”爱心志愿服务队

南通大学莫文隋青年志愿者协会

如东县人民医院健康绿舟志愿者服务队

通师高专学前二院萤火虫志愿服务团队

四、优秀志愿服务工作者(15名)

卞建云 海安开发区580志愿服务站
章志辉 如皋市新时代文明实践志愿服务总队
夏慧敏 如东生态环境局绿源志愿服务队
宋佳琳 启东市东疆志愿者协会
胡振华 崇川区天生港镇街道爱国村学雷锋志愿服务队
成 敏 通州区金沙街道天霞社区志愿者服务站
黄锦锦 海门区教育体育局“心光”志愿者团队
李玉发 江海志愿者南通开发区服务总站
戴肖冰 苏锡通园区党政办公室志愿者支队
刘寅波 江海志愿海丰村工作站
葛 菁 江海志愿者市财政局服务总队
汤蓉蓉 南通市无偿献血志愿者服务队
陈 丽 南通市金融局江海志愿服务小分队
张 巍 南通职业大学国际合作教育学院志愿部
秦亚琴 南通市红十字应急救护志愿服务队